

Editorial  
Administrativa  
y Impresión  
América de Méjico  
Número 8

Año XXX.—Nº 9.261

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

## El amor de la Patria

### PARA QUÉ ES LA PATRIA

La patria, como todas las entidades creadas y de este mundo, y como todas las cosas que Dios ha puesto en él, es para ayudar al hombre a su último fin. ¡Ojalá que este gran principio se grabase en los corazones de todos los hombres. Es la solución de todos los problemas y la clave de todas las disciplinas y de la teología universal.

El hombre está en este mundo para servir a Dios y salvarse; en un caminar que ha nacido al principio del seudor de la vida, lejos de su destino, que es la posesión última y eterna de Dios en la gloria, a quien nuestro Señor, desde el otro extremo del camino, le dice: «Ven a mí». Y para que vaya le de toda la naturaleza, y la gracia, el mundo y la Iglesia. Y para que vaya más fácilmente le da la sociedad que le suministre bienes para caminar bien, viviendo rectamente.

Pues para ese mismo le de la patria, que no es otra cosa que la sociedad suya, la sociedad patria, la parte de la sociedad en que le ha tocado hacer y vivir.

Y por eso, pródigo la naturaleza, es decir, pródigo y bondadoso Dios, ha puesto en el corazón del hombre el amor a la patria, en virtud del cual se apaga a ella y le es dulce vivir en ella; para que así tenga amor a este medio, o mejor dicho fuente de medios que Dios le da, para que más fácil y cumplidamente la sirva en esta vida y se prepare y se perfeccione para la otra.

La patria, en efecto, inmediatamente nos proporciona abundancia de medios materiales, tanto materiales como espirituales, para que podamos vivir lo más humana y cultívante posible, y cumplir nuestras deberes y adquirir la perfección mayor, tanto material como espiritual. La patria es fuente de medios para el progreso material, y la civilización moral, y la cultura espiritual, y la vida honrada perfecta, mediante la cual podemos merecer la vida y el premio eterno.

No piense nadie que la patria es un círculo cerrado, de modo que no pueda decir: la patria es para la patria. Sería bien menguada y desesperante nuestra situación si en eso concluyese todo. Tampoco puede decirse que esta vida es para otra vida, y que no tiene otro fin interior. ¡Desgraciadas batallas de nosotros! Esta vida tiene un fin interior, y la patria, como todas las cosas de esta vida, tiene un fin exterior; es saber: otra patria, la gran patria, la Patria final y eterna a la que caminamos, que es el cielo.

Esta es la verdad, verdad que irradia torrentes de fuerza sobre todas las cuestiones del patriotismo. Porque desde luego nos manifiesta que la patria, como todos los seres pertenecientes a la vida humana, está sujeta a las leyes morales y divinas.

BENITO VILARÍN, S. J.

## Gestiones de la Cámara de Comercio

Ante la negativa expresa de esta Estación Central de Ferrocarriles a cambiar un artículo por otro en las peticiones de material pendientes de servir a los remitentes, a pesar de lo ordenado por la Dirección General de Ferrocarriles y Tranvías con fecha 23 de Marzo último, recordando las prescripciones de la R. O. de Fomento del 26 de Noviembre de 1917, la Cámara de Comercio se ha dirigido telegráficamente a la Dirección de la Compañía de M. Z. A. y a la Dirección general de Ferrocarriles y Tranvías, dándole cuenta del caso y rogándole se dé efectividad a dichas prescripciones, encaminadas a dar facilidades en el tráfico, ya que a las Empresas transportadoras debe serles indiferente este cambio de artículos siempre que no se varíe el punto de destino.

MARIANO MOYA  
Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado, Intestino y de la Nutrición.  
RAYOS X :: ELECTROTHERAPIA  
CONSULTA EN 2 A 4  
Gondomar, 1, piso.

## El obrerismo y la cuestión social

Queda grabar a fuerza de repetirlo que es necesario estrechar las relaciones entre el capital y el trabajo para prevenir muchos males. Ya se ha visto, como es una triste realidad que en muchas partes arrabatán al obrero llevándolo a campos insanos por estar abandonado y no acordarse de él.

Ahora insiste y trata de convencer para empujar a la acción. Aquí la acción se debe tomar por todos y de una manera inmediata una vez que la cosa en sí es bien sencilla y todos la tienen en su mano.

Los de arriba han de ser humildes una vez más y reconocer que ellos son los primeros que están obligados a dar el ejemplo y tomar la delantera tendiendo sus brazos al humano obrero. Sin embargo, también ésta obligación atañe ya muy directamente y muy de lleno a los obreros que se han de hacer fáciles para establecer sus relaciones lo más amistosas posibles, poniéndoles de todo corazon al servicio de la buena voluntad.

Quedó sobre la mesa la moción del jefe de la sección sexta del presupuesto extraordinario relacionada con la imposición de contribuciones especiales a los dueños de fincas beneficiadas con las obras de pavimentación de las calles Jesús María, Angel de Saavedra, Blanco Belmonte, Céspedes y Plaza de Benavente.

Ahora bien. A muchas espirituosas que iban y listas les parecerá que es pedir peras al olmo, el pedir a los hombres, patrones y obreros, la ejecución de estos consejos, y sin embargo yo tengo la debilidad de seguir creyendo en ellos y tener la esperanza de que ésta, que es la manera más única de resolver cualquier dificultad y prevenir todo conflicto, arreglando de antemano todas las desavenencias y discrepancias posibles.

Se aprobó la instalación de una exterminadora y modificación de aparatos en el Instituto Gota de Leche; las obras adicionales a las de restauración de la Puerta del Puente; la adquisición de mangas con destino al servicio de ríos; cuatro carros cubas con destino al servicio de la limpia pública, y cuatro volquetes con destino al servicio de ríos.

Se desestiman las instancias de varias vecinos de las casas números 1 y 3 de la calle Doca de Octubre y 8 y 10 de la de Meyas Católicos, de doña Rafaela Zayas Castro, de D. Francisco Domínguez y de don Santiago García González, reclamando contra las cuotas que se les han fijado en el corriente año por el arbitrio de igualdad.

Conceder a Francisco Caballero López y Francisco Pedregosa Ordóñez, 25 pesetas por el humanitario servicio que prestaron extrayendo del Guadalquivir el cadáver de un hombre.

Para muchos asomas a los labios una réplica a esta teoría bien conocida; que para ello habría necesidad de mudar la manera de ser de muchísima gente; y aunque esto fuera así todavía me obstino en ver esto más factible y más sencillo. Que tomen la delantera unos cuantos convencidos, que extiendan y propaguen el remedio y que se tome a sociedad, en una palabra, la molestia de educarse a sí misma.

Matre los diversos métodos seguidos por los sociólogos para arreglar la cuestión social en todos sus aspectos y manifestaciones como base incombustible apoyado en el derecho natural, en la manera de ser de las cosas mismas, está el cultivar esas relaciones mutuas por medio del amor.

Ahora que este amor tiene necesariamente que tener por motivo otro sobre natural y levantado, única manera de poder existir. Así de la mano vamos conduciéndonos a aceptar la solución únicamente eficaz consignada en el viejo Evangelio, tan olvidado, tan desconocido y tan poco consultado por aquellos que se dan a los problemas planteados por el capital y el trabajo.

Fuera de ésta solución todas caen por su propio peso y aunque salgan de una baza, voluntad se estrellan en el orden práctico. Y ésta para resolvérlo anteriormente ha de ser observada con constancia y a la larga, pues las intermitencias acomodaticias, calculadas y utilitarias son una verdadera negación del método que de ninguna manera puede prestarse por su índole espiritual y real a falsificaciones.

MARTE LUZ.

## Papel Manila

a precios de fábrica, puesto a domicilio. Precios especiales para grandes partidas.  
Se venden cajones usados de todos los tamaños. Casa Pozo, Reloj, 1. Teléfono, 1-0-0.

## En el Ayuntamiento

### LA SECCIÓN PERMANENTE

Presidió el señor Cruz Conde, asistiendo los señores Villoslada, Basanta, Rodríguez Masso, García García, Vaiano, Ramírez López y Martín Merlo.

Actuó de secretario el señor Carrasco (D. M.)

El alcalde propuso constatar en acta el sentimiento de la Corporación por la defunción de una hija y la madre del exalcalde don Francisco Sastre, y que una comisión pase a darle el pésame.

Se aprobó el borrador del acta de la sesión anterior.

Adquirió doce ejemplares del folleto «Estado Social y Político de España», da que es autor el general don José Cebrán Saura.

Aprobar la diligencia de la subasta celebrada en estas Casas Consistoriales para la construcción de un grupo de bebedillas en el cementerio de la Salud; el expediente relativo a la construcción de una escalera de acceso a la Torre de la Malmuerta, y el de varios certificados de obras.

Quedó sobre la mesa la moción del jefe de la sección sexta del presupuesto extraordinario relacionada con la imposición de contribuciones especiales a los dueños de fincas beneficiadas con las obras de pavimentación de las calles Jesús María, Angel de Saavedra, Blanco Belmonte, Céspedes y Plaza de Benavente.

Se aprobó la instalación de una exterminadora y modificación de aparatos en el Instituto Gota de Leche; las obras adicionales a las de restauración de la Puerta del Puente; la adquisición de mangas con destino al servicio de ríos; cuatro carros cubas con destino al servicio de la limpia pública, y cuatro volquetes con destino al servicio de ríos.

Se desestiman las instancias de varias vecinos de las casas números 1 y 3 de la calle Doca de Octubre y 8 y 10 de la de Meyas Católicos, de doña Rafaela Zayas Castro, de D. Francisco Domínguez y de don Santiago García González, reclamando contra las cuotas que se les han fijado en el corriente año por el arbitrio de igualdad.

Conceder a Francisco Caballero López y Francisco Pedregosa Ordóñez, 25 pesetas por el humanitario servicio que prestaron extrayendo del Guadalquivir el cadáver de un hombre.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados.



Aloso para playa y campo de señora y niños los vende baratos la Popular casa de

DIEGO RUIZ  
— CALLE DE MARÍA CRISTINA —

## Balneario de Fuente Amarga

### Chiclana

Escrufismo. Herpetismo, Artritis, Reumatismo crónico. Enfermedades de la Mujer, Piel y otras.

### TEMPORADA DE 1.º DE JUNIO

A 31 DE OCTUBRE

Médico director:

DOCTOR SEGUNDO DE OLEA.

Inauguración esta temporada de un servicio de automóviles desde Chiclana al Balneario, cada quince minutos, tardando el recorrido cinco.

HOSPEDAJE:

GRAN HOTEL DE LA BARROSA

Todo confort.—Servicio de Autos

a Fuente Amarga.

En Chiclana.—Hotel Custodio, Fonda de Chosa, La Imprenta y Cartagena, además varias casas de huéspedes y particulares.

Para más detalles a los propietarios Agustín Blázquez y Hermanos Aranda, 4.—CÁDIZ

## Vacas Raza Lechera

Se venden recién paridas y primas a parir.

Razón: SAN PABLO 49

## De la acción católica en el mundo

### Recreo de la unidad religiosa

Tema predilecto en la Gran Semana Santa, que en los primeros días de Septiembre próximo, celebrábase en la ciudad de Málaga, va a ser el estudio y comentaristio en torno a la Encíclica «Mortalium animis» que en fecha todavía reciente dirigió el Santo Padre a sus hijos del mundo entero, a fin de que ninguno pueda arribar ignorante sobre el verdadero y genuino concepto de la Unidad Religiosa y de que todos se estimulen y animen a fomentar el más pronto y total consagramiento de tan especial favor divino.

Por si mismos encarece la excepcional importancia del tema. Nada menos que al propio Pontífice aconsejaba a los Universitarios el conocimiento y examen de esta cuestión, no solo porque conduciría a poseer una noción clara de lo que en «la cosa de Dios, el Reino de Cristo, la salvación»; sino también basándose sobre las ideas, sino también portando la idea de cooperar a empresas de tan alta actualidad y tan acogida a las tendencias de los tiempos presentes, como en la Unión de las Iglesias o mejor dicho de la reunión de los grupos separados en la única y verdadera Iglesia.

Luis Cíardi, el ilustre director del «Boletín de la Acción Católica Italiana» señala y enumera algunas razones que justifican y abrazan el atractivo de actualidad, aludiendo a las inquietudes subsiguientes a la guerra, generadoras de un ánimo unánime para acercarse el estado de paz entre los individuos y los pueblos; para que no sea el resultado mecánico de un orden superficial y exterior, producto más o menos duradero de precisión policial, sino consecuencia de voluntades concordadas en la virtud de un vínculo místico que se asienta sobre fuerzas de carácter moral. ¿Qué son éstas sino las que lógicamente se derivan del catolicismo, el cual actuando sobre las inteligencias y sobre las masas, las concierta y enlaza en la fraternidad de una misma fe, de un mismo amor y de una obediencia misma? Pero en atención a la eficacia máxima de los rendimientos que habrían de sobrevenir con la dicha unidad religiosa y consiguientemente social, se hace preciso determinar con medianas claridad los límites y el alcance de la idea por cuya realización trabaja. (Se resume en la denominación «Unión de las Iglesias») el propósito final de las iniciativas que se acometen para llegar al hogar patrio a los hijos prodigo, para acabar con las divisiones y el alejamiento de la única y verdadera Iglesia?

La pluralidad de núcleos religiosos que esta alocución envuelve da motivo a conocer iguales títulos a cada uno de estos grupos y colocarlos en el mismo plano, lo que equivaldría a aceptar la proposición de los católicos que aspiran a un sinccretismo religioso, a una federación de grupos, en el denominador común de pancretianismo. No hay derecho a blasfemar, como no hay derecho a salpicar de loco al transiente. Si hay blasfemias que la gente chapotea en el cielo y usar la lengua que Dios le dió para alabar, empleándola en preferir frases de lenguaje obsceno a las de retrete, la ley da medios para corregirlas.

Así como a los apóstoles se les avisó, así a los blasfemes se les debe aplicar el máximo de la ley y mientras mejor vestidos vayan más dura debe ser la sanción.

Acabese de una vez con gente así por honor de España, por honor de la raza, por honor nuestro.

Y cuando oigamos blasfemar la memoria de los santos o insultarnos a través de la dureza de algún trío,

La ruta será larga ¡Dios o quiera!

¡Hay tantos llanos junto a tantos

(mejor)

Caminemos unidos, compañeros,

sí en las montañas y en las llanuras,

en la noche y en el día,

## Un buen ejemplo para nuestra juventud católica

Lo acaban de dar los jóvenes católicos de Francia con ocasión de su asamblea anual, celebrada en Grenoble.

Comienzan asistiendo a una misa en la que comulgán todos los asistentes; salen luego a la catedral para asistir a otra misa solemne, en tal número que muchos han da que faren en el atrio, y aún en la acera; terminan en otra iglesia con una función eucarística y la solemnísima bendición en el Santísimo.

Presidente Arzobispo y Obispos, a los que se dan continuas muestras de respeto, simpatía y amor.

No se pierde ocasión de hacer acto público de readida obediencia a las direcciones de los Pontífices: en los discursos de las reuniones, en el banquete de gala, en el mitin de clausura y sobre todo en las consiliaciones, adoptadas como futuras de los trabajos realizados durante los tres días que ha durado el congreso.

El tema ha sido «La Acción Católica», y en todo momento ha flotado en el ambiente un ideal luminescencia; el reinado de Jesucristo en la sociedad, y ha vibrado constantemente en todos los corazones un entusiasmo ardoroso para trabajar sin descanso por la realización de este mismo ideal.

Notemos en particular la insistencia con que se ha hablado de la obligación para todo católico de dedicarse hoy día a la acción católica bajo la dirección absoluta de la autoridad eclesiástica; el empeño en estudiar la manera práctica de acomodar esta acción a las circunstancias en que vive actualmente la sociedad moderna; y la observación atinadísima de que es de todo punto necesario iniciar y preparar para la acción católica a los niños en general, y particularmente a los alumnos de los colegios católicos.

Para la última sesión se reunían unos dos mil jóvenes. El Vicepresidente hizo ver hasta qué punto la Asociación había seguido siempre favorablemente las direcciones pontificias, y afirmó que en adelante se esforzará todavía más, si cabe, en ello como resultado de los estudios que se acaban de hacer sobre la acción católica; puesto que la Asociación ha escogido precisamente este tema con especial apuesta en los demás manifestados tan reiteradamente, por el Papa

actualmente reinante, a la cristianidad respecto a la acción católica y del deber que todos tenemos de cooperar a ella.

He aquí las conclusiones que a continuación de su vibrante discurso leyó el Vicepresidente?

1.º Que la Asociación intensifique la formación de sus miembros por medio de la vida sobrenatural y del estudio de la doctrina católica, particularmente de las Encíclicas de los Papas; y que procure luego que, como consecuencia de este doble orientación, todos sus miembros acomoden su conducta a sus creencias tanto en la vida individual como en la familiar, y en la vida social y el vicio.

2.º Que la Asociación de la Juventud Católica Francesa trabaje cada vez más intimamente unida con la Federación Nacional Católica, que es el organismo de la acción católica de los hombres.

3.º Que los miembros de la Asociación, conscientes de la necesidad de la acción individual y de su eficacia, se conviertan personalmente en apóstoles de la doctrina católica, social y cívica, en el medio ambiente en que viven.

4.º Que la Asociación de la Juventud Católica Francesa, indefectiblemente adherida a la causa de la Iglesia, continúe en adelante orientando su acción colectiva y organizada al servicio de tan santa causa, pero siempre con una perfecta sumisión a las direcciones de la Santa Sede.

S. DE P.

## CABRA GRAN ROMERIA DE VOTOS Y PROMESAS

La Junta Directiva de la cofradía de la milagrosa Virgen de la Sierra, atendiendo la aspiración ardiente de los fieles de Cabra y de los pueblos de la extensa zona a que alcanza la devoción a tan milagrosísima imagen ha acordado que la «Gran Romería de Votos y Promesas» en el año XVI de su organización tenga lugar en los días 18 y 19 de Agosto actual en el santuario santuario.

Por lo tanto, los enfermos y atormentados, los que sufrieron y ya no sufren porque acudieron a la beatísima Virgen de la Sierra y los puso buenas y todas las que en tristes tristes y apurados miraron fervorosamente al cielo de las misericordias, habrán seguramente el santuario de la veneranda

imagen en los días 18 y 19 de Agosto del año que riga, a cumplir las promesas ofrecidas y expresar a la milagrosa Virgen su fervoroso amor y reconocimiento.

El sábado 18, por la tarde, habrá en la tradicional ermita, recepción de peregrinos que vendrán de los pueblos vecinos en largas caravanas con sus respectivos Sindicatos a la cabecera, ostentando banderas e insignias de los lugares de que proceden.

La noche del sábado, en la iglesia, rosario cantado, liturgia solemne, las coplas de la novena y hermosas salves a toda orquesta tocada por los devotos.

La preciosa ermita brillantemente iluminada será exornada con banderas, galardones y arcos de folijo con originalidad y gusto. En elante había velada, feria con puestos de turron y dulces, café, batidillas, etc. Tocará la música y lucirá combinatoria de bengalas.

Y finalmente, el día 19 a las diez de la mañana, gran función religiosa a cargo sacerdotal a cargo de un ilustre orador sagrado.

Y terminada esta saldrá procesionalmente alrededor del santuario la veneranda imagen enantádose por los fieles en los miradores una hermosa salve.

DON JOTA.

## BELMEZ

### RECUERDO DE UNA DE SUS PASADAS FERIAS

Muy cercana la feria de este pueblo verificada anualmente el día 8 de Septiembre, recuerda como la mejor de la año 1895, una de las que creó la habrá de más alegría y de más grata recordación. Mas de una causa motivó que aquella se distinguiera de las de los años anteriores y de las que ha pasado después no igualadas ninguna a la de aquél año.

Los agricultores estaban contentos con el resultado de sus cosechas; los maestros aunque trabajando más y ganando menos, también lo estaban; el municipio compuesto de individuos de diferentes partidos políticos, vivían en paz los unos con los otros; los feriales municipios no eran enemigos, y todo este conjunto de hechos y cosas, traían sobre el pueblo un sencillo bienestar no logrado en todo tiempo.

El primer alcalde, don Domingo Muguerza, ayudado del buen secretario don Enrique Soria, quiso lucirse y no omitió gasto ni trabajo alguno, para que la feria fuese aquel año la mejor de las que le habían precedido. Grandes y lujosas carteleras, anuncios y prospectos se exhibieron en la población y mandaron con profusión a las poblaciones limítrofes, se nombraron comisiones especiales para organizar los festejos de la feria. Contrató e hizo venir la banda completa de la música del regimiento de casaderos de Cuba, núm. 17, dirigida por el oficial don Isgacio Causiles, y la de cornetas por don Angel Gutiérrez; contrató con el pirotécnico don Manuel García Bles d's fandangos variados de fuegos artificiales, los que llamaron grandemente la atención por su variedad y buen gusto, y los toros, según de público se dice, fueron buenas.

El casino El Gimnasio, entonces en todo su apogeo, era presidido por el activo y cuento simpático cordobés don Manuel Jiménez Arribalzaga, el que hizo cuanto pudo por animar y hermosear la feria. En la Plaza de la Anunciación el Ayuntamiento mandó construir un gran tablado para la música y al lado opuesto a este el casino El Gimnasio hizo una hermosa tienda, elevada un metro del suelo rodeada de columnas adornadas de escudos y galardones y de una barandilla de madera, la que teniendo en su interior cómodos salones, socios del casino y fumaderos pasaban muy agradables ratos de día, así como de noche en los diferentes bailes que se dieron en ella los que duraban hasta la madrugada, sirviendo en la misma tienda, a todas horas, café, helados y refrescos.

La fuente de encanto de la plaza, con su continuo saltador y abundante agua, daba frescura al ambiente al par que agua para regar toda la plaza. Los áboles en aquel tiempo frescos y llenos de vida, pues estaban bien cuidados, lucían de noche infinitos de farolillos a la veneziana de diferentes formas y colores, los que daban una vista sorprendente y animada a la hermosa plaza, en la que muy especialmente desde media tar-

de hasta la madrugada del siguiente día, estaba llena de paseantes de ambos sexos, cuya animación aumentaba al par que los maestros sonaban la música, la alegría de la juventud de la satisfacción y el bienestar.

Por las tardes desde la noche de la Casa de Correos y Escuelas, se elevaban globos grotescos que subían más o menos hasta que terminaban quedándose en el espacio.

En el sitio denominado «Los Balcones» se exhibieron por dos noches brillantes fuegos artificiales, en los que el pirotécnico se lució con los muchos y bonitos números que quemó. La música de vez en cuando alegaba sencillos ritmos con sus variadas modulaciones.

Una inmensidad de gente aglomerada en la parte alta del terreno en el paseo y en la carretera de la Estación, aplaudía entusiasticamente tanto a la música sus melodías, cuando los diferentes números de los fuegos artificiales, de los que hizo un derrame que en aquel año el pirotécnico señor Garcíez Díez.

En aquel año se publicaba en Belmez con buena aceptación un periódico romanesco denominado «El Eco Belmezano», en el que colaborando yo, publiqué un artículo denominado «Las ferias de mi niñez» en el que tan mal expresado como bien sentido, hacia historia de las fiestas y costumbres de aquél tiempo, de la llegada de los peregrinos y visitantes de los pueblos comarcanos, de la veleida de la Virgen de los Remedios, Patrona de Belmez, de las tiendas de baratijas, turrones y juguetes que constituyeron la gran feria de este pueblo; de los bailes de cuadillo enmedio de las calles, de los toros en la Plaza de la Iglesia, cuya boca calles trayadas con los caños de laber servían al parque de cestería o barrera, de sencillo de bajo y encima de los mismos de balón para los espectadores; de los teatros reducidos en aquél tiempo en la única posada que había en el pueblo en el que los palomitrillas don Cristóbal y doña Rosita asegravaban con sus tonterías a los muchachos, especialmente muchachos que asistían a ellos.

La alegría era general en aquellas pobres ferias de mi niñez en las que si había menor dinero, había más fantasía y menor estentación de los que no podíamos tener y creí también menores vicios. Mi artículo escrito por mí fué de un efecto agradable para los que por su edad conocieron el tiempo en él descripto.

Los recuerdos de pasadas tiempos que antigüedad son hoy para las gentes modernizadas, historia son para los hombres que bien sientan, y tacto con que para los que en ellos disfrutamos de sus sencillas plazas y sañas costumbres, lo que a pesar de todo progresos ya no volverán.

HILARIO J. SOLANO.

### F.º Fernández Murcia

ABOGADO  
PROCURADOR EN EJERCICIO  
AGENTE DE NEGOCIOS Y HABILITADO  
Carboneill y Morand, 8.—Córdoba.

## Gobierno Civil

Han visitado al gobernador civil el Delegado de Hacienda don Manuel Danvila, el juez municipal del distrito de la Izquierda don Manuel Baquerizo, el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Priego, el alcalde de Palenzuela don Antonio Velasco Hurtado y el secretario de dicho Ayuntamiento don José Ajala Ortega, el jefe de Teléfonos Interurbanos don Rafael González Luque, don Alfonso Jurado Muñoz, don José de Cáceres, el Presidente de la U. P. de Madrid don José Gavilán, y el gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad don Joaquín Carbonell.

El casino El Gimnasio, entonces en todo su apogeo, era presidido por el activo y cuento simpático cordobés don Manuel Jiménez Arribalzaga, el que hizo cuanto pudo por animar y hermosear la feria. En la Plaza de la Anunciación el Ayuntamiento mandó construir un gran tablado para la música y al lado opuesto a este el casino El Gimnasio hizo una hermosa tienda, elevada un metro del suelo rodeada de columnas adornadas de escudos y galardones y de una barandilla de madera, la que teniendo en su interior cómodos salones, socios del casino y fumaderos pasaban muy agradables ratos de día, así como de noche en los diferentes bailes que se dieron en ella los que duraban hasta la madrugada, sirviendo en la misma tienda, a todas horas, café, helados y refrescos.

La fuente de encanto de la plaza, con su continuo saltador y abundante agua, daba frescura al ambiente al par que agua para regar toda la plaza. Los áboles en aquel tiempo frescos y llenos de vida, pues estaban bien cuidados, lucían de noche infinitos de farolillos a la veneziana de diferentes formas y colores, los que daban una vista sorprendente y animada a la hermosa plaza, en la que muy especialmente desde media tar-

## De Sociedad

Mafra son los días de don Tiburcio Galán de Mora.

—Se halla en esta capital el exdiputado provincial don Manuel Tirado Sánchez.

## Fricción Cerezo

cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores

## NOTICIAS

### EL TIEMPO

Temperatura máxima al sol 48.40, a la sombra 40.20. Mínima 21.40. Barómetro 747.

### INSTANCIAS

Se desatienden las instancias del médico forense y de la prisión preventiva de Hinojosa del Duque Juan Luis Villanueva Ruiz Matos, que solicitó tomar parte en el concurso anualizado para obtener el citado cargo en Lucena, Baena, Andújar, Ronda.

### LICENCIA

Se concedió al oficial del cuerpo de Correos adscrito a la Administración de Córdoba, don Miguel Jiménez Pálida, licencia por enfermo con todo el sueldo.

### MULTAS

El gobernador civil ha impuesto multas: a Alejandro Castro Nieto y Antonio Rodríguez Espejo, por impedir la caridad pública empleando formas violentas; a Rafael Gutiérrez Gamán, por temer abandonar el auto núm. 3.430, y a Manuel Calvo Montero, por conducir con excesiva velocidad el automóvil núm. 3.410.

### DETENIDO

A instancias del clero Julián Avila Alcazár, ha sido despedido Alberto Muñoz Benítez, que exigía a citado clero, con amenazas, que le diera parte del dinero que había obtenido como producto de la mercindad.

### MUERTE TRÁGICA

En la calle Jesús Lumb. 6 (Campo de la Verdad), ha fallecido hoy trágicamente Dolores Gaíbez Recio, de 56 años, viuda.

Los Cómicos Nefrileños más pertinaces, rebeldes y duros, se curan radicalmente con el

## AGUA DE ALZOLA

### DENUNCIA

Antonio Canales Atalaya denuncia a su vecino José Prados Romero, por tener en su domicilio seis o siete perros que causan grandes molestias al denunciar y demás vecinos.

### HÉRODE DE UNA PEDRADA

En la calle Juan Rufo, Manuel Medina arrojó una piedra a otros chicos y el proyectil alcanzó a la anciana de 87 años Carmen Gutiérrez Castro, que a la sazón pasó por aquel lugar, produciéndole una herida en la región parietal izquierda.

Se convencen todos enseguida de que las cervizas

## PILSEN y MUNICH

### — DE —

### “La Mezquita, S. A.”

SON LAS MAS EXQUISITAS

## PIDANLAS SIEMPRE

### NO TIENEN RIVAL

### ATROPELLO

En la carretera de Alcolea, el auto núm. 2.684 atropelló a un barro que, cargado de horcas, conducía José Rodríguez Gómez, causándole daños en el seso y cargo que transpiraba.

### RECLAMADO

Ha sido detenido Antonio Sánchez Quesada (s.) E. Manzanares, que estaba reclamado por el juzgado.

### LA NOCTURNA DE MAÑANA

En la Plaza de Toros se celebrará mañana una corrida de seis vacas de la ganadería del señor Flores Alba rrán.

La muerte de las citadas reses estarán a cargo de Enrique Sánchez (Contrafuerte), Antonio Rueda (Cátillo), Antonio Mata (Llaverito), Anto-

nio Ramírez (G. onta), Rafael Muñoz (Corchatico) y Feliciano González (V. de la Electra).

Dirigirá la lidia el banderillero José Priego (Sargento).

Una isidrua llamada Francisca Ripoll, ejecutará la suerte de la Misa en las dos vacas que a su juicio reúnan condiciones para ello.

Una vez concluido el espectáculo, que dará comienzo a las once de la noche, se sortearán entre los concurrentes mil pesetas, distribuidas en cuatro lotes de decenas cincuenta pesetas.

## LOS FIGURINES

para la próxima temporada ya están recibiendo en la

## Librería Luque

DIEGO LEÓN, 8

### QUEMADURAS

A Prudencia Osada Arévalo, de 12 años, se le cayó encima un recipiente que contenía agua hirviendo, y sufrió quemaduras de 1.º y 2.º grado en el muslo, pié derecho y rodilla izquierda, ocurriendo el hecho en la calle Buen Pastor.

### ASISTIBOS

En la Casa de Socorro ha sido asistido Francisco Ramírez Morales que presentaba heridas por desgarre en diferentes partes del cuello y frente. Dichas lesiones que son de carácter leve, se las causó al caerse encima un cristal en el Hotel Regina.

# PLAZA DE TOROS

El miércoles 15 de Agosto, a las seis y media de la tarde

DEBUT en CÓRDOBA de

**MANOLITO**

**PEPITO BIENVENIDA**

El acontecimiento taurino mejor de la temporada

## Telegrafo y Periodismo

De nuestro correspondiente Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

### Fomento

LA BOLSA DE HOY	
Ostaculación facilitada por el Banco Central.	
Banda interior 4 por 100 . . . . .	76'00
Banda exterior 4 por 100 . . . . .	90'90
Banda Amortizable 5 por 100 . . . . .	1920 . . . . .
5000 . . . . .	96'25
Banda Amortizable 5 por 100 . . . . .	1917 . . . . .
5000 . . . . .	95'50
Banco de España . . . . .	585'00
Banco Central . . . . .	200'00
Compañía Arrendataria de Terceros . . . . .	240'00
Compañía anónima Mengemor fin . . . . .	000'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100 . . . . .	000'00
Cédulas hipotecarias 5 por 100 . . . . .	101'45
Cédulas hipotecarias 6 por 100 . . . . .	112'50
Frances . . . . .	23'55
Libras . . . . .	29'15
Dólares . . . . .	0'000
Liras . . . . .	0'000

## POLITICA

### "La Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente:  
Dictando reglas sobre organización del servicio de las juntas superiores del Catastro y de la actuación en los referentes a reclamaciones.

Las actuales juntas periciales constituirán hasta que se constituyan las nuevas.

Nombrando tribunal para ingreso en el Notariado. Lo formarán don Clemente de Diego, don Manuel Bozá, don Juan Martínez Ortiz y don Juan A. Fuentes.

### El "Numancia"

En la Dirección de Aeronáutica nos han dicho que las averías del "Numancia" estarán reparadas para fines de mes y que en el de Noviembre se harán las pruebas.

### Ossorio

El señor Ossorio Ga lardo ha declarado que se intercalarán los trabajos en la Academia de Jurisprudencia.

Habrá cursillos en otras asociaciones, llevando las enseñanzas del derecho fuera del ambiente de la Academia.

Don Angel Ossorio y Gallardo saldrá el día 16 para Vigo, donde embarcará con rumbo a Canarias.

El dia 12 de Septiembre dará una conferencia en la Universidad de La Laguna y al dia siguiente regresará a la Península.

### Ecos pañuelos

Santander.—Al terminar el reparto de premios de las regatas en el Club Marítimo hubo barqueta.

El Rey pronunció un discurso en el que habló de la importancia de la regata.

## V ANIVERSARIO LA SEÑORA

# Doña Fuensanta Molina Fernández

FALLECIO EL 12 DE AGOSTO DE 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Los M/S: que se celebra el próximo domingo, diez del corriente, en la Iglesia Parroquial de San Nicolás de la Villa, R. I. C. Segundo de San Hipólito, RR. PP. Carmelitas Descalzos (San Cayetano) y María Auxiliadora (RR. PP. San Francisco) por los señores Sacerdotes invitados a ello, serán aplicadas por el sacerdote defensor de su alma.

Con la misma intención será el Manifesto de Su Divina Majestad en expresado día, en la Iglesia del Convento de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos y demás parentes, apelados a sus amigos y personas piadosas la tengan muy presente en sus oraciones.

Varios Excmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

franjeros que an cambiándose sus doss y fases de efecto, para ambos países.

### El nombre de España

«ABC» publicó un artículo acompañante de los periódicos que mencionan los suyos en los que se habla de vueltas con redos y grandes hipótesis mezclando en los oídos el nombre de España. Esto envejece el pavo que si el fraude se lleva el nombre de España se pierde en el medio de todo.

Este no debe ser así porque si el nombre de España es incluido para haber de partidos de baloncesto y sus similitudes. El efecto resulta más que en las olimpiadas se diga juega España contra Egipto y resulta derrotado tal cual es.

No hemos mencionado gran gritería en el caso de M/S. España; esa joven que fue recientemente a Norteamérica buscando un premio de belleza y que nadie la autorizó para tener el nombre de España ni nadie la confirmó tal representación.

### Feria

Gijón.—Se reúnen las obras para la feria de maestras.

Llegan de todas partes centenares de personas.

### Estella

Mondariz.—El Presidente fue a ver que deseo este baileario al pueblo del mismo nombre.

Hebe en su hogar recepción en el ayuntamiento.

Habrá en el alcalde y el Presidente de la U. P.

El marqués de Estella resultó la circunstancia de que su retrato estuviera en un costado de la sala. Eso quiere decir que soy un vigilante de la monarquía y de la Patria.

Hizo presentes como nuestro monarca tiene cada vez mejor carácter.

Al recordar la vista esta tarde continúo la prueba documental.

## Barcelona

### Causa

El 12 de Agosto ha comenzado hoy la vista de la causa instaurada contra el concejal de la Asociación de la Prensa de Málaga que daña la dignidad representativa del Ayuntamiento cordobés y de la prensa de esa población con representaciones del Ayuntamiento y de la prensa de esta ciudad, rechazando la convivencia fraternal de los pequeños escolares cordobeses y malagueños que disfrutan en estos momentos del bienestar físico y espiritual que les brinda el regazo de esta población hermana.

Siendo apuntadamente se dice que la prensa practicó su registro en el local en que se reunían los del concejo.

Hebe en dicho local bombas de mano.

Nerio Massaguer unió de ocho soldados del regimiento de artillería ligera proyectaban dar el golpe apoderándose del cuarto primero y del parque de artillería después.

Con estas fuerzas y otras cuya comisión esperaba trae a la diligencia de policía y procuración hacer la revolución derribando el régimen del Directorio que se hallaba en el poder.

Los conjurados se reunieron en la casa de Jueves Flores.

A las dos de la tarde se suspendió la lectura del sputamiento para constituir a los cuatro.

Al recordar la vista esta tarde continúo la prueba documental.

### Discoteca

#### Frontón

San Sebastián.—Se ha reunido la cabecera del frontón Urumea sobre un garaje inmediato.

Ha resultado tres heridas leves.

#### Urcudún

Con saber de rasgos se ha publicado en los periódicos un telegrama en que Ursúa recibió las luchas greco romanas y Ochoa resarcido las palabres, contestándolas vivamente.

A una duplice de Ursúa ha contestado Ochoa que no ha tratado de injuriarlo.

#### Barco

Castellón.—El vapor «Batis» entró en su puerto de esta provincia sin fogueo a todo.

La mercancía ha quedado destruida por completo.

### Accidente automovilista

El Presidente general de la Real Casa, Conde de Aybar, acompañado de su esposa doña Joaquina Chacón y de sus hijos Joaquín y María, marchó esta mañana en automóvil al Encinal.

Al llegar al kilómetro 14 de la carretera de la Cornisa el chofer de la real casa Leandro Castilla que conducía el automóvil vió que se le echaba encima una camioneta cargada de cemento y guiada por su dueño Ramón León. El choque de ambas vehículos faé tremendo.

Los ocupantes del automóvil fueron lanzados a gran distancia chocando contra la verja de un establecimiento.

E. Conde de Aybar, su esposa, hijas y chofer sufrieron heridas de pronóstico reservado.

En un automóvil particular fueron trasladados a Madrid, donde se los curó rápidamente.

El conductor de la camioneta resultó ileso.

### Las colonias escolares cordobesas

El Alcalde don Rafael Grau Conde, ha recibido hoy el siguiente telegrama:

«Reunidos esta noche domicilio asociación prensa digna representación Ayuntamiento cordobés, y prensa con representaciones Ayuntamiento y prensa Málaga brindaron haciendo votos por fraternidad entre ambas ciudades Igualas indestructibles vínculos hermanados y creó que

sefueran convivencia fraternal pequeñas escolares cordobeses y malagueños que disfrutan en estos momentos del bienestar físico y espiritual que les brinda el regazo de esta población hermana.

Saúl se afeccionó a Juan Arjona Lechuga.

Alcalde don Rafael Grau Conde.

Recito su telegrama y expreso telegrama y su nombre Ayuntamiento y Cerdoba toda, agrediendo finalmente atenciones prodigadas por representación esa Ayuntamiento y prensa a las de esta capital y numerosos papas escuelas deseados de la provincia de la provincia.

La otra también tiene su significado y su valor y presentó yo, y el alcalde oyente en la otra misión (el gran Benito) interpretó los pronósticos de la lucha.

Las otras, las águilas, la misma tiene un valor en las obras de misión.

Los dos heredos de la Rectoral son los personajes legendarios.

No hay nada trascendental en estos cuatro. El pavo que presta su sombra a la casilla tiene algo de particular.

En la Asociación de la Prensa de Cerdoba se ha recibido el siguiente despacho telegráfico procedente de Málaga.

Presidente Asociación Prensa Cerdoba.—Reunidos más noche en el domicilio de esta Asociación de la Prensa de Málaga la digna representación

del Ayuntamiento cordobés y de la prensa de esa población con representaciones del Ayuntamiento y de la prensa de esta ciudad, rechazando la convivencia

fraternal de los pequeños escolares cordobeses y malagueños que disfrutan en estos momentos del bienestar físico y espiritual que les brinda el regazo de esta población hermana.

Alcalde cordobés.—Correspondió en nombre prensa de Cerdoba a su cariñoso telegrama. Nuestro hermano es digno de que sea recordado la simpatía que aquí se acoge cuando dimana de esa noble ciudad andaluza y expresar al propio tiempo la gratitud más sincera por la cordialidad y el afecto puesto en el recibimiento hecho a los pequeños escolares cordobeses. Ruego a usted transmita estos sentimentos a sus compañeros de Consejo y a los periodistas de Málaga nuestros hermanos. Afectuosamente la salud. — Presidente Asociación Prensa, Eduardo Baro.

### INFORMACIÓN NUESTRA

Málaga 10 a las 16 15.—La recepción celebrada ayer en el local de la Asociación de la Prensa, en honor de los señores Raposo y Niño, resultó brillantísima.

Procuraron ambos brindis con el alcalde y presidente de la Asociación.

Hay regresión a esa. Saludó. — León Donaire.

GRÓNICA

## Germán Saldaña Sicilia

### MÉDICO

Librería II, pral. — Teléfono 106.

Haregrado de su viaje y reunida su Comisión y asistencia familiar a sus enfermos.

Un moderno ejemplo desempeña

en las luchas o lides un papel tan alta y nobilísimo, que no hay hombre de talento ni persona honrada que no reconozca que el periodismo es el más potente motor para mover los sentimientos de los pueblos y dirigirlos hacia el ideal de la pacificación moral y de los principios de justicia.

Seamos, pues, con el periodista, ya que no agraciados, por lo menos, atentos y corteses.

Es segrega todos los días de su cetro una cantidad de fue sa fatale que empabrase su orgullo, que le envuelve y devora.

El periodista, a su lado, nos da, no solamente su alma, dividida en las querellas inacabables que salen en su pluma, sino también su cuerpo, desgarrado por un trabajo fatigante, aunque de gran transcendencia, que ya y ya todos los hombres están y buscan el deber de agradecer y honrar.

Los vientos de las casas hacen girar su inteligencia y dan la ejecución de alegre y de fastosa según el espíritu que anima el paisaje.

Y sobre estas costas tan españolas florece un lirismo inigualable. Es la dulzura del alma gallega que como rango dominante del carácter lo vuelve todo con ritmo singular de poesía.

Castrogil es realmente español y amoralmente gallego.

Su acento regional no resta nada a su fuerte personalidad hispana. Es él un amoroso perfectamente el genio de la Raza española, con los matices encantadores de su bella región.

Castrogil triunfa en Paris y ahora triunfa en Londres.

Desea de estar orgulloso de poder ofrecer estos éxitos artísticos a su amada España y a su encantadora Galicia.

LUIS LEÓN.

## El periodista

Para que la Prensa pueda cumplir su elevada misión, es necesario desarrollarla de grandes prestigios y guardarla los mayores respetos y consideraciones.

El

